
Συνέντευξη στη Μαίρη Γκαζιάνη* 

Η Έλενα Μπολονάση είναι δικηγόρος-εγκληματολόγος, πτυχιούχος του 
Τμήματος Νομικής του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών, με μεταπτυχιακές σπουδές στην Εγκληματολογική Ψυχολογία 
(Università di Novedrate) και επιμόρφωση στη Δικαστική-
Ψυχιατροδικαστική Ψυχολογία (ΕΚΠΑ). Αποφοίτησε, επίσης, από το 
Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας του ΕΚΠΑ. Είναι καθηγήτρια στο 
αγγλόφωνο μεταπτυχιακό πρόγραμμα Forensic Psychology του 
Πανεπιστημίου του Derby (Mediterranean College). Διδάσκει 
«Εγκληματολογία», «Ανακριτική», «Ποινικό Δίκαιο», «Έγκλημα και 
Διαταραχές Προσωπικότητας», «Πνευματική Ιδιοκτησία και Συγγενικά 
Δικαιώματα» και «Δίκαιο Ανηλίκων» στην Tabula Rasa. Έχει ασχοληθεί 
με τηλεοπτικό, αστυνομικό ρεπορτάζ και αρθρογραφία πολιτιστικού 
περιεχομένου σε συνεργασία με γνωστές ιστοσελίδες. Έχει τιμηθεί από 
την Ένωση Σεναριογράφων Ελλάδας με 1ο και 3ο Βραβείο για τα 
σενάριά της και από την Πανελλήνια Ένωση Λογοτεχνών για το 
αστυνομικό μυθιστόρημα Ο λόφος του Ερνιόν. 

 

ΜΑΙΡΗ ΓΚΑΖΙΑΝΗ: Είστε δικηγόρος-εγκληματολόγος και συγγραφέας. Μιλήστε μας για τον άνθρωπο 
Έλενα. 

ΕΛΕΝΑ ΜΠΟΛΟΝΑΣΗ: Πολλά από τα στοιχεία που σχετίζονται με τις παραπάνω ιδιότητες, μεταφέρονται 
και στη ζωή μου ασυνείδητα. Σκέφτομαι αναλυτικά, παρατηρώ, λειτουργώ με τη διαίσθηση και 
εμπνέομαι από όσα συμβαίνουν γύρω μου. 

Μ.Γ.: Τι σας ώθησε προς τον κλάδο της εγκληματολογίας και ποιο ήταν το έναυσμα ώστε ν’ 
ασχοληθείτε με τη συγγραφή; 

Ε.Μ.: Κατά τη διάρκεια των σπουδών μου στη Νομική, ήρθα για πρώτη φορά σε επαφή με το αντικείμενο 
της εγκληματολογίας και από τότε μου κέντρισε το ενδιαφέρον. Με τη συγγραφή ξεκίνησα να ασχολούμαι 
συστηματικά το 2019, όταν πήρα μέρος στον διαγωνισμό της Πανελλήνιας Ένωσης Λογοτεχνών, όπου και 
διακρίθηκα με το μυθιστόρημα «Ο λόφος του Ερνιόν».  

Μ.Γ.: Ποιες ανάγκες σας καλύπτετε με τη μια ιδιότητά σας και ποιες με την άλλη; 

Ε.Μ.: Η συγγραφή με απελευθερώνει, μου δίνει τη δυνατότητα να ταξιδεύω σε φανταστικούς κόσμους 
όποτε θέλω κι όταν το έχω ανάγκη. Μέσα από την ιδιότητα της εκπαιδευτικού, επειδή διδάσκω 
εγκληματολογία, μπορώ να επικοινωνήσω τη μεγάλη αγάπη που τρέφω για το αντικείμενο αυτό με τους 
σπουδαστές μου. Είναι πολύ σημαντικό για μένα αυτό.  

Μ.Γ.: Τι είναι αυτό που δεν αντέχετε ως άνθρωπος, ως εγκληματολόγος ή ως συγγραφέας; 

Ε.Μ.: Δεν αντέχω το άδικο και με ενοχλεί αφόρητα η έλλειψη ενσυναίσθησης. Ακόμα και μέσα από τη 
συγγραφή αναζητώ την αποκατάσταση μιας ισορροπίας για τους ανθρώπους που αδικούνται.  
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Μ.Γ.: Το νέο βιβλίο σας έχει τον τίτλο Ο λύκος μένει σπίτι. Με τι έρχεται σε επαφή ο αναγνώστης στις 
σελίδες του; 

Ε.Μ.: Με την ιστορία πέντε παιδιών, που βρέθηκαν σε ένα ορφανοτροφείο κολαστήριο. Ο λύκος είναι ο 
φόβος, ο κίνδυνος, οι δυσκολίες και οποιαδήποτε μορφή βίας – σωματική, λεκτική, ψυχολογική – που 
μπορεί ένας άνθρωπος να βιώσει στο οικείο του περιβάλλον. Εκεί που θα έπρεπε να αισθάνεται 
ασφάλεια και σιγουριά. Υπάρχει δράση, ανατροπές, μυστήριο, ρεαλισμός, αλλά και συναίσθημα. Οι 
πρωταγωνιστές ξεδιπλώνουν όλες τις ανθρώπινες πλευρές τους και τους ακολουθούμε από την παιδική 
ηλικία μέχρι σήμερα, στο παρόν, για να κατανοήσουμε τελικά πόσο καθοριστικά ήταν τα βιώματά τους 
για τον τρόπο που εξελίχθηκαν.  

Μ.Γ.: Η ιδιότητα της εγκληματολόγου πόσο σας βοήθησε για τη συγγραφή της συγκεκριμένης ιστορίας 
και ποιο ήταν το κίνητρο ώστε να τη μεταφέρετε στις σελίδες ενός βιβλίου; 

Ε.Μ.: «Ο λύκος μένει σπίτι» γεννήθηκε πρώτα ως ιδέα, όταν προετοίμαζα ένα σεμινάριο για τους 
ανήλικους δράστες και τα ανήλικα θύματα. Προκλήθηκε η ανάγκη να γράψω για τις ιστορίες εκείνων των 
παιδιών που βρέθηκαν σε περιβάλλοντα κακοποιητικά, που έχουν εγκαταλειφθεί, που στερήθηκαν όσα 
για ένα παιδί θα έπρεπε να είναι αυτονόητα, όπως η φροντίδα και η αγάπη των γονιών τους. Μέσα από 
την εγκληματολογία, τη συστηματική ενασχόληση με την ανάλυση του προφίλ εγκληματιών και 
υποθέσεων ποινικού δικαίου, οι χαρακτήρες απέκτησαν υπόσταση, έγιναν πολυδιάστατοι και τόσο 
«αληθινοί», που οι ιστορίες τους έπρεπε να ειπωθούν. 

Μ.Γ.: Παρακολουθώντας όσα βρίσκονται στην επικαιρότητα, σε σχέση με την κακοποίηση παιδιών, 
πόσο κοντά στην πραγματικότητα βρίσκεται το βιβλίο σας ή μήπως τα αληθινά γεγονότα ξεπερνούν τη 
μυθοπλασία; 

Ε.Μ.: Είναι δυστυχώς δραματικά επίκαιρο το θέμα. Ωστόσο, κακοποίηση υπήρχε πάντοτε, όμως έμενε 
πίσω από τις κλειστές πόρτες και τέτοια περιστατικά δεν έβγαιναν στο φως της δημοσιότητας. Ανήκαν 
στους δείκτες της σκοτεινής εγκληματικότητας. Το γεγονός ότι πλέον καταγγέλλονται είναι σημαντικό, 
δείχνει μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση και αναγνώριση της σπουδαιότητας της προστασίας της παιδικής 
ηλικίας και τον δρόμο για να σπάσει ο φαύλος κύκλος της βίας. Η μυθοπλασία και κάθε μορφή τέχνης 
επηρεάζεται από την πραγματικότητα, που πολλές φορές μας ξεπερνά, γιατί όσο κι αν γράφεις ή 
διαβάζεις για ένα θέμα, όταν τα περιστατικά είναι αληθινά, όταν το θύμα έχει ανθρώπινη ψυχή, ο πόνος 
που προκαλείται είναι ασύγκριτος.  

Μ.Γ.: Κατά τη διάρκεια της συγγραφής τα προσωπικά συναισθήματα του συγγραφέα εκφράζονται 
μέσω της γραφής του; 

Ε.Μ.: Μέσα από διαφορετικούς ήρωες, εκφράζεται μια ποικιλία συναισθημάτων και απόψεων. Κάθε 
πρωταγωνιστής έχει δικό του χαρακτήρα και προσωπικότητα και λειτουργεί με δικό του τρόπο. Ωστόσο, ο 
συγγραφέας μέσα από το έργο του μπορεί να θίγει κοινωνικά θέματα, να ευαισθητοποιεί, να κινητοποιεί 
και σίγουρα με κάποιους από τους χαρακτήρες που δημιουργεί ταυτίζεται περισσότερο.  

Μ.Γ.: «Τα εγκλήματα πίσω από τις κλειστές πόρτες χαράζουν τον δρόμο της ενηλικίωσής τους (των 
πέντε ηρώων σας) και καθορίζουν την πορεία τους. Θα καταφέρουν να ξεφύγουν;» είναι μια ερώτηση 
στο οπισθόφυλλο του βιβλίου. Ποια είναι η δική σας απάντηση ως άνθρωπος και ποια με την εμπειρία 
σας ως ψυχιατροδικαστική ψυχολόγος; 

Ε.Μ.: «Η παιδική ηλικία σε κυνηγάει μέχρι να σε πιάσει» είναι το μότο του βιβλίου, διότι τα βιώματα είναι 
σίγουρα καθοριστικά και επηρεάζουν τη μετέπειτα πορεία του ανθρώπου. Ωστόσο, ένας άνθρωπος που 
έχει κακοποιηθεί δε θα γίνει και ο ίδιος απαραίτητα κακοποιητικός ή θα αναπτύξει εγκληματική 
συμπεριφορά. Είναι πολλοί οι παράγοντες που συνδράμουν στη διαμόρφωση της συμπεριφοράς. Είναι 
σημαντικό το υποστηρικτικό δίκτυο, οι διαπροσωπικές σχέσεις, η επίλυση βασικών βιοποριστικών 
ζητημάτων κ.ά.  



Μ.Γ.: «Κι όταν η πόρτα ανοίξει, θα είναι έτοιμοι να δραπετεύσουν;» είναι μια ακόμα ερώτηση στο 
οπισθόφυλλο. Τι είναι αυτό που τους εμποδίζει να δραπετεύσουν και να παραμένουν εγκλωβισμένοι 
σε κακοποιητικές συμπεριφορές που τους είναι γνώριμες; 

Ε.Μ.: Ο φαύλος κύκλος της βίας. Ένα παιδί μαθαίνει να μιμείται αυτό που έζησε ως μάρτυρας, 
επαναλαμβάνει συμπεριφορές που του είναι γνώριμες και αν έχει μάθει να συνδέει την αγάπη με τον 
πόνο, ο πόνος θα είναι το μόνο μέσον για να αγαπήσει και να αγαπηθεί.  

Μ.Γ.: Ποιες μπορεί να είναι οι συνέπειες στη μελλοντική ζωή τους και στα πρόσωπα που θα τους 
περιβάλλουν; (πχ την οικογένεια που θα δημιουργήσουν) 

Ε.Μ.: Διαβάζοντας το βιβλίο, θα ανακαλύψετε πως οι πρωταγωνιστές δυσκολεύονται να αναπτύξουν 
υγιείς σχέσεις ως ενήλικες, με άμεσες επιπτώσεις στον περίγυρό τους. Μπορεί να εμφανίσουν 
δυσπροσαρμοστικές συμπεριφορές σε διάφορες εκφάνσεις της ζωής τους, στην εργασία αλλά και τις 
διαπροσωπικές τους επαφές.  

Μ.Γ.: Η ηρωίδα σας Ειρήνη κρατά το κλειδί για να τα χτίσει όλα από την αρχή. Που βρίσκεται αυτό το 
κλειδί και πως μπορεί να το ανακαλύψει κάποιος; 

Ε.Μ.: Η εσωτερική δύναμη του ανθρώπου είναι ένα κλειδί που μπορεί να ανοίξει κάθε πόρτα. Με θέληση 
κι επιμονή μπορεί κανείς να ξαναχτίσει επάνω σε συντρίμμια.  

Μ.Γ.: Υπάρχει κάποιο βιβλίο που σας επηρέασε ως άνθρωπο ή ως συγγραφέα και ποιο είναι αυτό; 

Ε.Μ.: Η σειρά των εκδόσεων Ψυχογιός «ο Άλφρεντ Χίτσκοκ και οι τρεις ντετέκτιβ» που ανακάλυψα όταν 
πήγαινα δημοτικό. Από τότε άρχισα να ψάχνω βιβλία μυστηρίου κι αυτό το ενδιαφέρον διατηρείται μέχρι 
σήμερα. 

  

Μ.Γ.: Οι κριτικές παίζουν ή δεν παίζουν ρόλο στην πορεία ενός βιβλίου και γιατί; 

Ε.Μ.: Είναι ένας από τους παράγοντες που μπορούν να παρακινήσουν τον αναγνώστη να διαβάσει ένα 
βιβλίο. 

  

Μ.Γ.: Ένα βιβλίο πρέπει να έχει μηνύματα ή απλά να ευχαριστεί τον αναγνώστη; 

Ε.Μ.: Η ανάγνωση ενός βιβλίου είναι μια μορφή ψυχαγωγίας, που δίνει τέρψη στον αναγνώστη, 
επικοινωνώντας ταυτόχρονα σημαντικά κοινωνικά μηνύματα.  

Μ.Γ.: Αν αναζητούσαμε το βαθύτερο μήνυμα του βιβλίου σας, ποιο θα ήταν αυτό κατά τη γνώμη σας; 

Ε.Μ.: Η παιδική ηλικία καθορίζει την ενήλικη ζωή και η αγάπη μπορεί να γιατρέψει όλες τις πληγές.  

Μ.Γ.: Ποιος είναι ο επόμενος συγγραφικός στόχος σας; 

Ε.Μ.: Στόχος μου είναι να συνδέω τη συγγραφή με θέματα εγκληματολογικού ενδιαφέροντος. 

Το μυθιστόρημα Ο λύκος μένει σπίτι της Έλενας Μπολονάση κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ψυχογιός. 

 


